

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,
декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
г. Пермь

**СУБЪЕКТИВНЫЕ ПРАВА УЧАСТНИКОВ
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ:
ИНФОРМАЦИОННЫЙ АСПЕКТ
SUBJECTIVE RIGHTS OF PARTICIPANTS IN PENAL
ENFORCEMENT LEGAL RELATIONS: INFORMATION ASPECT**

Аннотация: В статье проводится исследование содержания уголовно-исполнительных правоотношений. Прежде всего, анализируются субъективные права участников пенитенциарного процесса. Основным объектом исследования является право на информацию. Автором с различных позиций рассматривается проблема состава данного субъективного права.

Abstract: The article examines the content of the penal relations. The author analyzes the rights of participants in the penal process. The main object of study is the right to information. The author examines the problem of the right to information.

Ключевые слова: правоотношение, состав правоотношения, субъективные права, право на информацию, исполнение наказаний.

Keywords: relationship, relationship structure, subjective rights, the right to information, the execution of sentences.

Одной из современных особенностей процессов исполнения и отбывания наказаний является широкое использование информации. В этом случае, представляет огромный интерес понимание места и значения информации в структуре уголовно-исполнительных правоотношений. Поскольку поставленная задача является комплексной, в рамках настоящей статьи, сузим её до исследования содержания рассматриваемых правоотношений.

В соответствии с общепризнанными подходами теории права в содержании правоотношения можно выделить материальную и юридическую составляющую.

Субъективное право состоит из следующих составных частей: 1) возможность положительного поведения самого управомоченного; 2) возможность требовать соответствующего поведения от правообязанного лица; 3) возможность прибегнуть к государственному принуждению в случае неисполнения противостоящей стороной своей обязанности; 4) возможность пользоваться на основе данного права определенным социальным благом [1, с.114]. Вышеуказанные элементы зачастую носят следующие названия: право-поведение, право-требование, право-притязание и право-пользование.

Наряду с рассмотренным подходом в теории права есть и иной взгляд на анализ субъективного права участников правоотношения, в частности, в его структуре выделяются определённые правомочия [2]. Из каких же элементов состоит право на информацию? По мнению Л.К.Терещенко, это право представляет собой право на получение и использование реально выраженных данных и сведений, исходящих от реальных субъектов, владеющих этими данными и сведениями [3, с.19]. Схожей позиции придерживается И.Д.Тиновицкая. В одной из своих работ она указывает, что право на информацию в общепринятом понимании – это право на получение разного рода данных и сведений, необходимых для выполнения всех жизненных функций как каждого человека в отдельности, так и различных объединений людей, общества в целом, всех его структур [4, с.29].



Следующая точка зрения принадлежит В.А.Дозорцеву, который считает, что право на информацию складывается из двух элементов – право на получение информации и право на ее распространение [5, с. 28].

В свою очередь Л.А.Сергиенко и И.Д. Тиновицкая ещё более расширяют понимание субъективного права на информацию. Они считают, что в качестве субъективного права на информацию, кроме права на получение информации, рассматривают также и право гражданина на защиту информации, содержащей персональные данные [5, с.25-26]. Схожей позиции придерживается В.Н. Лопатин, отстаивающий множественность форм права на информацию [7].

Своеобразный взгляд на содержание права на информацию принадлежит В. Михайлову. Он считает, что данное право включает в себя: 1) право на получение информации о себе; в качестве обладателей данного права указываются физические лица; 2) право на получение информации об окружающем мире; 3) право на тайну [8, с. 36].

Беря во внимание вышесказанное, можно сделать вывод, что право на информацию может состоять из следующих полномочий: право на получение информации; право на использование информации; право на распространение информации; право на защиту информации.

Если с этой позиции провести анализ уголовно-исполнительных правоотношений, то мы можем найти немало примеров понимания права на информацию как права на получение определённых сведений (ст. 12; 39 УИК РФ и т. д.). При этом, данным правом обладают самые разные субъекты уголовно-исполнительных правоотношений.

Весьма часто встречается право на распространение информации (ст. 12; 92 УИК РФ и т. д.). В этой форме право на информацию, в большинстве своём, принадлежит осуждённым.

Исключительно сотрудникам УИС принадлежит право на защиту информации (ст. 24 УИК РФ).

Уголовно-исполнительные правоотношения складываются и по вопросам использования сведений различного характера.

Отличительной особенностью пенитенциарных правоотношений является регламентация вопросов хранения информации. Примером могут служить взаимоотношения, регламентированные ст. 95 УИК РФ. Следовательно, в пенитенциарной сфере право на информацию дополняется ещё одним полномочием – правом на хранение информации.

Учитывая вышеизложенное, мы должны констатировать, что сотрудники органов, исполняющих наказания обладают более широким правом на информацию, как по характеру данного права, так и по его объёму.

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что в содержании уголовно-исполнительных правоотношений, складывающихся в информационной сфере, ключевая роль принадлежит праву на информацию. С одной стороны, это право может быть представлено в различном виде, с другой стороны, большая часть данных правомочий принадлежит сотрудникам пенитенциарных органов, что отражает характер и направленность уголовно-исполнительных правоотношений.

Список литературы:

1. Алексеев С.С. Общая теория права. – В 2-х т. -Т.2. – М.: Юрид. лит, 1982.-С. 114.
2. Пиголкин А.С. Теория государства и права: учебник / А.С. Пиголкин – М.: Высшее образование, 2008. С – 627
3. Терещенко Л.К. Разработка проекта закона РФ «Об охране прав граждан в условиях информатизации» // Научно-техническая информация. Серия 1, Организация и методика информ. работы. -М., 1993.-№7.-С. 19.



4. Тиновическая И.Д. Право на информацию и механизм его реализации // Законодательные проблемы информатизации общества: Труды ВНИИСЗ. – М., 1992.- Труды 52. – С.29.
5. Дозорцев В.А. Информация как объект исключительного права // Дело и право. – М., 1996. – №4. -С.28.
6. Сергиенко Л.А., Тиновическая И.Д. Субъективные права в информационной сфере // Проблемы информатизации. – М., 2000. – Выпуск 3. – С.25-26.
7. Бачило И.Л., Лопатин В.Н., Федотов М.А. Информационное право: Учебник / Под ред. Б.Н.Топорнина. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2001. – С.219-220, 240.
8. Михайлов В. Право на информацию // Закон. – М., 1999. – № 10. – С.36.

